

生天之论（三）

一、佛陀如何教化众生？

佛陀度化众生的方式，非常生活化。

有一次，佛陀遇见一位驯马师，驯马师问佛陀是如何调教弟子？

佛陀反问他是如何调伏马？

驯马师回答：「我以三种方式来驯马：

一种是柔软的方式，一种是粗硬的方式，一种是两者皆用。

对于比较容易配合的，我就用柔软的方式驯服它。

比较不容易配合的，就用粗硬的方式驯服它。

如果是处于不定的，有时候用粗硬的，有时候用柔软的方式来驯服它。

这样我的马就会被调伏。」

佛陀问说：「如果这三种方式，都无法驯服呢？」

「只有将它杀了，因为它不能被调伏，只能做一只野马。」

驯马师再问佛陀：「世尊是如何调伏弟子？」

佛陀说：「我也是用三种方式：

一种是用柔软的方式，一种是用粗硬的方式，一种是柔软、粗硬皆用的方式。

如果我的弟子里，心比较善良，善根比较好的，就告诉他做人天生的果报。

如果身行善、口行善、意也行善，这样以后就会生天。如果再求解脱，会得涅槃。

所以只要身、口、意行善，向着涅槃这个目标，就可以达到这个结果。

而粗硬的方式就是对不信因果、不信三宝，心比较刚硬的众生。

这种众生要告诉他，身、口、意如果造恶业，就会堕落地狱、饿鬼、畜生道受苦。

当他知道三恶道的苦状，就能够断恶修善。

而对于心不定的众生，有时告诉他三恶道的苦状，有时对他说天人的殊胜，与涅槃解脱，所以有时候柔软语，有时候粗恶语。」

驯马师再问佛陀：「如果佛陀的弟子当中，有的人柔软语不听，粗恶语也不听，应该如何？」

佛陀说：「只有将他杀了，像你的马一样。」

驯马师说：「世尊！佛法里不是没有杀生吗？为什么说将他杀了？」

佛陀说：「对！在我的法中没有杀生，如果不教他佛法，不驯他，也不让他听法，就等于杀了他。」

「为什么？」

「因为如果不听法，没有人教他，就等同是杀了他，因为会造恶业堕落地狱。

没有见佛闻法、没有供养僧、没有因缘培养善根福德，就如死了一样。」

驯马师听佛陀所说的法，和教导弟子的方式，与他在驯马一样。

但是佛陀的教法，能够让众生离开三恶道，往生人天，趣向涅槃解脱。

所以驯马师发愿三皈依，并受持五戒，成为优婆塞弟子。

二、生天的因缘

在增一阿含经的生天之论中，往生天上的因缘，是身、口、意都是善的，并受持五戒、行十善。如果善行具足，就能够成就天身与天的种种殊胜。

所以念天时，观想到天的殊胜果报，心中就不会起恶念。

而且知道只要在人间行善断恶，就能小因得大果。

生天有六个因缘：

1、身三：不杀生、不偷盗、不邪淫。

2、口四：不妄语、不两舌、不绮语、不恶口。

3、意三：不悭贪嫉妒、不瞋恚恼害、不愚痴邪见。

4、正命清静：当我们选择职业时，不要为了多赚一点钱，就去犯戒、偷盗、妄语、说是非、自赞毁他。虽说是做生意的手法，但也不是善行。

应以诚信的态度做生意，不必求财物多少，因缘具足，财富自然会来。

5、不杀害众生：没有杀害众生的心。

6、不嫉妒：众生的嫉妒心是非常可怕的。有一位师父对一位女徒弟比较好，引起其他徒弟的嫉妒，于是大家处处与她作对，找她麻烦。

如果师父没有察觉，继续教导她修行，其他人会反过来对师父起瞋。

这样的徒弟，以后的果报是堕入三恶道，这是嫉妒心的过患。

所以修行时，要注意不要生起嫉妒心，应随喜赞叹，否则连生天的机会都没有，何况解脱！

三、往生欲界天的因缘

佛陀住世时，成千成万的天人，都会下来礼拜佛陀。天人的光明，照亮整个祇树给孤独园。以我们的观点来看，会认为祇树给孤独园，无法容纳那么多的天人。

但是因为天人是化生，没有皮肤、骨骼、筋脉、血肉，所以不占空间。

由此可以想像，佛陀所度化的众生，是无量无边的。

例一：在久远以前，拘萨罗城中有一位琴师，名字叫做粗牛。平时在拘萨罗城熙来攘往的人群中弹琴卖艺维生。

有一次，这名琴师独自到森林旷野休息。有六名天女，自天上下来，到琴师的面前，对琴师说：「请为我们弹奏乐曲吧！」

琴师见天女们，长得非常庄严，而且天身像黄金一样光明，又有宫殿随身。

于是讶异地问道：「你们从哪里来？为什么有这么殊胜的天身，又有宫殿随身？」

天女说：「你尽管弹琴，我们会在歌曲中，将过去的因缘唱出来。」

琴师便开始弹奏乐曲，六名天女也随乐婆娑起舞。

第一名天女随舞唱道：「我在过去生里，布施很美妙的衣服给别人，而且布施时，内心非常快乐。所以现在得到这个天身，又有宫殿随身。」

第二位天女起舞唱道：「我在过去生里，布施很美妙的香，供养三宝。

布施时，心中非常恭敬、欢喜快乐。以恭敬的心欢喜布施，所以现在得到如此美妙的天身。」

第三位天女唱道：「我过去生里，以恭敬、欢喜的心布施很美妙的食物。

所以命终以后生到天上，得到天身。」

第四位天女唱道：「我过去生里是一个婢女，虽然婢女很卑贱，但是我很尽责的做我应该做的事，也没有贪心偷拿主人的东西。如果有多余的食物，我会布施给比我更贫穷的人。所以这一世，转世为天女，并且有宫殿随身。」

第五位天女接着唱：「我在人间的时候，守着做媳妇的本分，虽然小姑、公婆都对我恶言相向，但我仍然孝敬他们，守着人伦之理，从没有懈怠。因此命终后，往生为天女。」

最后第六位天女唱：「我在人间的时候，亲近比丘、比丘尼，听闻佛法，并受

持一天一夜的八关斋戒，所以命终往生为天人。」

当天女们说完过去生的因缘以后，就回天上去了。

琴师听到她们的宿世因缘，以及现在的善业果报，非常欢喜，于是发愿：

从今以后也要开始行善业、布施、守人伦道理、救济一切众生、护念一切众生，并且亲近三宝、闻法受戒，以后能够有生天的果报，像天女那么快乐。

例二：金色女比丘尼在过去生，叫做梵童子，长得非常庄严，大众看了都很欢喜。

但是有一次，一位庄严的女众吸引了众人的目光，于是他生起嫉妒心，并以供养佛的功德，发了一个痴愿：「愿我未来世，是一个人见人爱的女众。」

他命终后，往生天上，具足天身。有五个天子，为了得到她，彼此互相较劲。有此可知，布施也会有生天的果报，但是生天的根本因，是须持戒。

四、生天之道

天人生到天上去以后，利根的天子马上知道自己生天的因缘。

因为天人往生天上时，会先看自己从哪里来？

原来是在人间时，亲近三宝所以生天。

是什么因缘生天？

在人间时，行十善业或者受八关斋戒，以此因缘生天。

然后天人会到人间礼拜佛陀、亲近佛陀。

天子下来礼佛时，问佛：「什么是生天之道？」

佛陀说：「守十善业就可以生天。」

所以我们了解十善业是生天的因缘，还有一个非常重要的因缘是六念法——念佛、念法、念僧、念戒、念施、念天。

1、念佛：就是念佛的名号。除了称念佛号，还要观想佛的功德与形相。

佛有三十二相、八十种好、十力、四无所畏、四无碍智、十八不共法、

大慈大悲、一切种智。

佛持戒清净，心专一，没有贪、瞋、痴，也不会骄傲。

佛陀大慈大悲，平等对待一切众生。

而且佛的智慧无量无边，烦恼断尽，没有习气，天上天下唯佛独尊。

当我们观佛的种种功德时，会对佛生起欢喜心，这样的欢喜心，在未来世

会有五种果报：

①相好庄严报：念佛时，对佛有欢喜心，在未来世会有长相庄严的果报。

所以念佛时，不要只是默默的念，没有任何感觉，应该要起欢喜心，要作意，才会成就端正报。

②好音声报：以欢喜心称念佛号，未来世的声音，会非常好听。

③富有报：以欢喜心用花、香、灯、食物、衣服、卧具、医药等来供佛，在未来世会投生在富有人家。

④生长者家报：以至诚心、恭敬心、心无染着，礼拜佛陀，

未来世会生在富有人家，而且会有名望。

⑤往生天上：因为对佛有信心，所以愿意依教奉行，受持戒法。

又因听闻佛法、增长智慧，具足正知正见，所以要求解脱。

看到佛的三十二相、八十种好，这时忆佛、念佛，未来世就会生天。

当我们了解应当如何念佛以后，就会对佛欢喜随喜。

欢喜随喜以后，身就会轻安；身轻安以后，身心就会受乐。

身心受乐以后，就很容易修定、心就会专一。

我们思惟佛陀所说，没有烦恼，不起瞋，就是生天之道。

如果能够熄灭烦恼，将心安住在佛的种种功德上，命终时就会生天。

这就是对佛的信心具足，还有对法、僧、戒的信心具足，称四不坏净。

2、念法：对法不坏净。佛陀所说的一切法，都是要让众生熄灭烦恼，离苦得乐。

佛陀说布施，是让众生熄灭慳贪、瞋恚的烦恼。

当烦恼熄灭时，内心觉得快乐，别人也会觉得安慰。

所以布施这个法是微妙法。

持戒的时候，自己没有犯戒，所以不会苦恼，别人也不会被我们触恼，

自己快乐、别人也快乐，这不是微妙法吗？

生天一法让我们现世、来世都快乐。

佛陀又说苦、集、灭、道，能令众生解脱，离开三界的轮回，得到真正的快乐。

佛陀四十九年间所说的法，都是要让众生离苦得乐。

所以佛陀所说的法多殊胜！我们将心放在法上，对法欢喜随喜。

欢喜随喜以后，心就得到欢悦；欢悦以后，身就轻安；身轻安，心就容易得定。

心得定以后，我们会思惟：贪、瞋、痴烦恼是堕落三恶道的因，贪、瞋、痴熄灭了，就会往生天上。

生天之道在于熄灭烦恼，从忆念法开始。因此对法不会怀疑、不会犹疑，愿意修法。所以将心放在法上，命终后会往生天上。

3、念僧：对僧不坏净。僧宝是清净庄严，心中没有烦恼、和合相处的。所以僧宝是很尊贵的。看到尊贵的僧宝，对僧宝欢喜随喜。

欢喜随喜以后，心就得到欢悦；欢悦以后，身就轻安；身轻安以后就容易持戒、得定。

心专一以后，就没有贪欲、瞋恚、骄慢、愚痴。

对三宝没有怀疑、对因果不怀疑，这就是生天之道。

4、念戒：对戒不坏净。受持佛陀所说的戒法，能让我们心境安稳、不会后悔。所以愿意持戒、不犯戒：不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语、不两舌、不恶口、

不绮语、不贪欲、不瞋恚、不嫉妒、不杀害众生。

因为持戒，心会随喜欢喜、身轻安，然后身体也受乐。

这时思惟，这一生里，没有贪、瞋、痴、慢、疑来障碍我，

所以我会往生天上，这就是生天之道。

5、念施：当具足四不坏净时，我们会去布施。在这个世间里，有许多人是舍不得布施的。曾经有一个人，遇见强盗来抢他的钱，他为了紧抓住手中的一百元，因此被强盗杀死。

佛弟子要布施、要能舍，而且平等看待一切众生，并且以乐于布施的心，随时布施一切众生。我们会因此而欢喜随喜，得到身轻安、得到身的快乐，然后能够持戒一心。

这时思惟，我现在没有慳贪、瞋恚，我知道因果而布施，这是生天之道。

6、念天：思惟生天的种种功德果报，在人间依法修行，命终以后就会生天。

例：在《杂阿含》中，有一个长者富翁叫做难提，他看到佛陀在迦毗罗卫国，结夏安居三个月以后，要与其他比丘们离开了。

他觉得很伤心，于是告诉佛陀：「世尊！你们离开后，我见不到如来，也见不到舍利弗尊者、目连尊者、迦叶尊者，我以后要依靠谁？」

佛陀说：「无论有没有见到佛，心都要忆念着六念法：念佛、念法、念僧、念戒、念施、念天。如此就像是见佛、见法、见僧，与其他的比丘、长老、大德们。」

从经典中，佛陀是在提醒我们，虽然佛陀已经灭度，但是我们一定要忆念佛、忆念法、忆念僧，要持戒、布施、念天的功德，并且愿意去布施，然后熄灭自己的烦恼。

五、我们要做哪一种人？

在社会上有四种人：

1、从黑暗到黑暗：有一种人在这一生里，很贫穷、很苦恼。所做的行业是非常辛苦的，像清道夫或是从事杀生为业的工作。

他们不信三宝、不肯布施、不愿持戒、没有正知见。别人要布施时，会障碍别人布施，并且要别人不要亲近三宝、不要持戒，也没有因果观念。

佛陀比喻这种人，吃的是有毒的粪便，越吃越毒，身体越粗重。所以做人的时候，就是那么苦恼，以后堕落地狱会更苦，这叫做从黑暗到黑暗。

2、从黑暗到光明：有一种人，这一生虽然过得很苦，但是他忍耐贫穷、下贱、别人讥笑、辱骂的种种苦。他相信三宝、相信因果，知道是自己过去的因，造成现在的苦，所以现在更应该要持戒，并且劝别人也要持戒。

自己能够布施，也劝别人布施。能够听闻佛法，也劝人听闻佛法。

所以这一世，虽然忍受许多苦，让别人瞧不起，但是命终以后，会往生天上。例：佛世时，在王舍城有一个人虽然过得很穷，但是他深信三宝，常常随缘布施，而且持戒清净，又能够听闻佛法，所以命终后往生三十三天，又比其他天人具足三种殊胜：

①天 寿：天人的寿命也像人间一样有长、有短，别人一千岁，但是他超过一千岁。在人间寿命越长，越是老病苦，但是天人仍是一样的快乐。

②天 色：他的庄严相更胜其他天人。

③天名声：受到天人的尊敬，大家都喜欢他。因为他在人间时，能够忍辱。

我们在这一生里，可能受到许多委曲，也许是贫穷，或是被人看不起。只要我们对三宝有信心，在信、戒、闻、施、慧之下，下一世一定能够过得很快乐。

3、从光明到黑暗：光明就是指现在这一生过得很富有、很快乐，但是没有信仰三宝、不相信因果，所以在这一生中犯了杀生、偷盗、邪淫、妄语、两舌、恶口、绮语、嫉妒、瞋恚、恼害众生、邪知邪见。

在这种情况之下，一旦命终就会往生地狱，这就是从光明到黑暗。

这种人不晓得现世的富贵报，是因为过去生对三宝有信心、有信、戒、闻、施、慧而来。这一生不能再持续，实在太可惜，所以佛弟子要记住这个原则。

4、从光明到光明：有一种很富有的人，更会布施、持戒，还会劝别人布施、持戒。这一世是一个光明的人，未来会往生天上更光明，所以是从光明到光明。

我们不要让自己从黑暗到黑暗，也不要让自己从光明到黑暗，要让自己从黑暗到光明，或者从光明到更光明去。

这四种人我们要好好的抉择，要让自己有生天的因缘，所以平常布施、持戒，不要贪图享受，要能忍耐：快乐的人要忍耐，苦的人更要忍耐。

在布施、持戒当中趣向光明。

我们要做第四种人，因为我们是光明的。不论是企业家还是官员、民意代表，都应该劝人布施、相信三宝、有因果观念、有正知正见。大家能够持戒、听闻佛法，增长智慧。如此不但可以令自己光明，也可以使别人得到光明，下一世一定能够生天，而且更殊胜。

例：有一次舍利弗入城乞食，乞得食物之后，在一棵树下进食，这时有一位外道女众名叫净口经过此处，就停下来问舍利弗说：「沙门你吃的是下口食吗？」

舍利弗回答：「不是！我吃的不是下口食。」

外道女又问：「你吃的是仰口食吗？」

舍利弗回答：「我吃的不是仰口食。」

外道女再问：「你吃的是方口食吗？」

舍利弗同样的回答：「不是！」

最后再问：「你吃的是维口食吗？」

舍利弗回答：「也不是。」

净口外道女觉得奇怪，她说：「我知道赖以活命的生活方式只有四种，你现在说都不是，我就不明白了，能不能请你为我解说呢？」

舍利弗回答：「如果出家人以调制药物、种植五谷、果树来作买卖，用这个方式来营生谋食，就叫做不清净的下口食。」

以观看星宿、日月、风雨、雷电、霹雳等现象，来推断人的运程吉凶以维生，就是不清净的仰口食。」

如果去攀附权贵，趋炎附势，到处结交四方，巧言令色来求取利益的话，就是不清净的方口食。」

如果以种种的咒术，替人卜卦、算命、占卜吉凶，来求取报酬以维生，就是不清净的维口食。」

外道女说：「尊者没有用这四种行业来维生，是做什么行业呢？」

尊者回答：「我以托钵乞食，来得到食物，滋养色身，让这个色身能够延续下去，够用就好了；并从佛陀那里听闻佛法，以佛法来滋养法身慧命，让智慧增长，能够断除烦恼，证得涅槃。」

净口外道女一听，觉得释迦佛的弟子太殊胜了，他们上求佛道、下化众生，非常值得尊敬，大家应该来供养这个出家人。

于是到处劝人来护持释迦佛的僧团，并要大家一起来布施、持戒、皈依三宝。

其他的外道出家人听到净口大肆宣扬比丘僧伽的功德好处，心中充满嫉妒，就将她杀了。

当净口遇害后，因为生前对舍利弗尊者怀有清净坚定的信心，所以命终以后，往生到兜率天。

所以我们在社会上，面对种种的状况时，应该思惟：我做了什么因缘，以后就会有什么结果。能把握这个原则，就不用担心自己何去何从？

离苦得乐的妙法 (四)

出 版 者 / 释大势

编 辑 / 妙有菩提园 法宝编辑组

通 讯 处 / 中华民国台湾 540 南投市八卦路 292 巷 26 号

电 话 / 886-49-2291838

传 真 / 886-49-2291848

法宝结缘专线 / 886-933-523972 陈居士 886-912-743038 林居士

网 址 / www.deerbridge.idv.tw

E - m a i l / nothing.mail@msa.hinet.net

新加坡网址 / www.mypty.sg

简体版流通处 / No.15 Lorong 29 Geylang #02-01

PTH Bldg (彭氏大厦) Singapore 388069

普轩居士 (65) 97657881 净觉居士 (65) 97879508

中 国 / 山西省太原市小店区亲贤北街 94 号

宇智写字楼七室 如居士 (86) 03517043682

出 版 日 期 / 2011 年 3 月初版



结缘品

免费结缘，欢迎随喜护持助印，
利益大众，功德无量。

本园一切法宝、免费结缘、绝无托人义卖募款，敬请明察。